

DIARIO TUROLENSE

PERIODICO

INDEPENDIENTE DEFENSOR
SE PUBLICA

DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
POR LA NOCHE

Año I

Teruel - Jueves 19 Febrero de 1914

Número 10

FABRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4

TERUEL

DIARIO TUROLENSE
periodico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel al mes 1'00
Fueron trimestre 3'00

PUBLICIDAD. Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.
Pago adelantado.

SECCIONES

El exceso de Ordenes religiosas no desvía lo mas mínimo la columna vertebral de España. Y si no póngase el lector en movimiento su lealtad e imagine lo imposible de imaginar

que fueron expulsadas súbitamente todas las Congregaciones místicas: qué, habriase con ello cambiado el aspecto de nuestras Cortes, de nuestros ministerios, de nuestras Academias, Universidades, escuelas, etcetera, etc? Es posible que muchos anticlericales respondieran que sí.

Pero entonces diríamos a estos: Cómo, sois tan poco anticlericales que juzgais el dano que havia hecho a España el clericalismo de tal manera cutaneo y sin gravedad? Por ventura creéis que su influjo no ha penetrado más allá, y que todos nosotros, los liberales, los radicales, los demócratas, no llevamos en las venas las sustancias segregadas por Roma?

Cada cual con su ánimo: por mi parte me hallo muy fiero de que en los conventos y sus adyacencias es donde más inofensivamente opera el clericalismo; del mismo modo que los principios violentos son inofensivos en el laboratorio de Cajal; donde se los cultiva. Aquí, en un corazón, en las venas de esta mano que esto escribe, en donde pulsa más nociivamente la triste herencia, ese principio de inercia, único animador de

los materialismos cléricales. Ellos son el clero, nosotros los cléricales.

España ha sido siempre fiel a la política de expulsiones: la voluntad nacional, tan remisa para concentrarse cuando se trata de otros menesteres, ha estado siempre pronta a funcionar como catapulta: judíos y moriscos fueron lanzados al vacío de la manera más natural del mundo y sin protestas considerables. Y ahora, inseguramente en muchos cerebros el programa y aun el credo liberales a la expulsión de los frailes.

En una conferencia que dió el doctor Simarro en el Ateneo, para hacer un año, se insistía con radiante clarividencia en que la historia de España en el siglo XIX, hasta la Restauración, es una historia de represalias: gente de progreso y gente de tradición coincidían espontáneamente en llevarlas a cabo. Ve aquí el aspecto barbaro y sudamericano de ese siglo en nuestra vida, de aquí su espantosa esterilidad.

No el exceso de Ordenes religiosas no desvía lo mas mínimo la columna vertebral de España, por la sencilla razón de que España es hoy invertebrada.

ROESTADORES

De todos los vicios, ninguno tan execrable, tan ominoso, tan embrutecedor, tan infecundo, como el vicio del oro; es decir, como esa pasión feticista que el avaro siente hacia el dinero, porque los billetes de banco no le parecen bonitos; y su sordidez nada halla más estético que una onza, ni más musical que el rumor tintineante de un saco lleno de libras esterlinas. Porque la locura del ginecomaniaco, como la obsesión suicida del jingader, como la sed sin hartura sed de Tántalo del borracho, al cabo pueden redundar en beneficio de los personas que viven a su alrededor y sepan explotarla, y lu-

crarse con su torpeza, mientras los hijos del Harpagon son herméticos, egoístas, estériles, y la horrible sequedad que de ellos se deriva trasciende y mata a cuanto crece en su vecindad y comercio. El avaro es suicida y es criminal; la avaricia, que se opone la desconfianza en los hombres y les asfixia unos de otros, es para la humanidad celera celeste, lluvia exterminadora de fuego y de ceniza.

Los tesoros del avaro son tan baldíos como aquellos brazaletes y collares magníficos con que el viejo Egipcio faraónico enjoyaba a sus monjas. En medio de la horrible miseria que alberga a millones de infelices, un rico avariento produce la impresión de una alberca llena de agua, que alzase sus muros en medio de un campo resquebrajado y escandecido por la sequila.

Monedas de oro, redondas cuya gotas de lluvia, si no salen caer como benéfico y piadoso aguacero sobre los miserables, para qué servirán?

Esto sin embargo muchos no lo comprenden: el hombre, en ocasiones, quiere tanto o más al dinero que a la mujer; a D. Juan, le venció varias veces Harpagón.

En un hospital de Nueva York ha muerto un indigente llamado William Smith. Como nadie acudiese a reclamar su cadáver, iba a ser enterrado en la fosa común, cuando apareció entre sus papeles un testamento en el cual legaba a sus sobrinos y varios establecimientos benéficos una fortuna de más de un millón de francos.

William Smith se llama en realidad Dudley Jardine, y era hijo de un riquísimo fabricante de órganos de Nueva York. Desde hace treinta años ocupaba en un barrio pobre una habitación por la que pagaba cinco francos semanales. La mujer que comparte con él, durante mucho tiempo, aquella existencia miserable, no sospecho nunca el nombre ni la verdadera jerarquía social de su amante. Muerta ella, Dudley Jardine continúa su vida oscura, no viviendo ni nadie, apenas comía y iba siempre cubierto de harapos. De los tres hijos que tuvo, dos fallecieron de anemia, de hambre, de tristeza, de falta de aire puro... quién sabe... El otro pide limosna.

Por qué todo esto?

Recientemente en Madrid ha ocurrido algo igual.

En una calleja affrente á la de Embajadores fué recogida una pordiosera que agonizaba de extenuación y de frío. La infeliz tenía cerrados los ojos y no podía hablar. En la Casa de Socorro de la Inclusa la socorrieron con una taza de buen caldo; mas como tardase en cobrar los sentidos, al registrarla los bolsillos para saber quién era y filiarla el médico y los practicantes allí presen-

tes hallaron varios documentos: el nombre de María Fulgena, y una caja de betún que guardaba monedas de oro y varios billetes de Banco.

En aquel instante, como obedeciendo a un presentimiento la mendiga volvió en sí, y recobrando la palabra y la acción, exigió a grandes voces su dinero, y apenas se lo devolvieron, se dirigió a la calle con gallardo compás de pies.

(Continuará)

Y autorizan los habitantes dejado marchar; yo, juez, la hubiese desposeído de aquel dinero, Acomodado robaron, y el hubiera metido en la cárcel por estafadora. Porque es una repugnante estafa, la que esos pobres, que no lo son, cometen lismoneando. Además, nadie sabría medir el terrible daño que los falsos mendigos infieren a los vecindarios! Necesitados. La caridad pública es, desgraciadamente, tan insignificante, exigida la filantropía, tan convenciente y precaria la compasión de los hermanos; que hasta los mayores, los de más blanca y desinteresada corazon, acogen con alegría cualquier pretexto que les exime a los ojos de su conciencia, del rudo sacrificio de ser justos. De aquí nació la leyenda—leyenda infame—leyenda de egoísmo—de que todos los vagabundos que pordiosean ante nuestra puerta tienen dinero. Afirman esta creencia cruel los casos de William Smith de María Fulgena y otros...

Pero tales ejemplos de avaricia suicida nada prueban; son aberraciones de la voluntad, monstruosidades morales que anquilosan el instinto de conservación, desequilibrios de conciencia que muy raramente se producen. Nadie va desnudo y con los pies sobre la breve pudiendo vestido y calzado; nadie duerme al raso, en los quejos de las pueblas o en las cincetas de los caminos, teniendo alojamiento; nadie puja la cogedad de su avaricia al extremo de dejarse morir a la intemperie, de hambre y de frío.

Así, los que lo hacen merecen penas severísimas, pues su ejemplo sólo en nosotros los raudales del sentimiento más noble: la caridad.

Sucios por temperamento y por hábito, mendigos por rapacidad, miserables de alma y de cuerpo, sordidos, hipócritas, serviles, ladrones dos veces porque burlando al rico perjudican al pobre... para vosotros todos los rigores de la ley me parecen suaves.

Eduardo Zamacois.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIAZO.

EL PARTIDO DEMOCRÁTICO

El partido democrático piensa dar gran impulso a su organización, que ya ha comenzado a llevarse a cabo en Madrid con tanto entusiasmo como desinterés.

El Comité liberal-democrático del distrito de la Latina, ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Exceletísimos Sres. D. Manuel García Prieto y D. Alejandro Greizard. Presidente efectivo: D. Tomás Caballero.

Vicepresidentes: Sres. Segovia, Vallejo, Sanz Octavio, Bolea y García Soriano.

Secretario general: D. Virgilio Moreno Maza.

Vicesecretarios: Sres. Lara y Pérez (D. Marcelino).

Secretario de actas: Sr. Rodríguez y Fernández. Tesorero: Sr. Arce. Contador: Sr. Blanco Atraz.

Presentantes en el Comité provincial: Sres. Laseurain, Caballero y Utande.

Yeciles: Sres. Aparicio, Prestel, Gas, Ballesteros, Garcis, Pastor, Caballero (D. Angel), Villar, Caballero (D. Giménez), Mingo, Caballero (D. Leonardo), Guzmán, Ventura de Ayala, García Moreno, Navarro, Soto García, Oñoro, Richard, Fajana, María, María López, Gozález Gallo, Sánchez Mejías, Peña, Salvadores, Salamanca, Salgado, Moreno, Sal, Puebla, Arias, Prieto, Alvarez, Pejo Ares, Blanco Grande, Arcedillas, López Bea, Sánchez Hidalgo, Jiménez, Barrios y Agustino Merino.

PROVINCIAS

VALENCIA

Los dramas de la taberna

Varios individuos que se hallaban reunidos en una taberna cuestionaron entre sí porque uno de ellos había arrojado sobre otro un frasco de vino, sañiendo a relucir las navajas, resultando herido, además del que recibió el golpe, otro de los beligerantes, con tres navajazos.

También hubo más cuantos contusos.

Intervino la policía, que logró detener a los agresores.

Los heridos están graves.

La cuestión fué motivada por antiguos resentimientos.

BARCELONA

Sobre una agresión

La policía continua sus pesquisas para dar con el paradero de los agresores del director de «El Herero». Ha sido nuevamente preso el individuo que fué detenido la noche de los sucesos.

El «Correo Catalán» publica un sueldo, que ha sido censuradísimo, en el cual protesta de la imputación de culpabilidad por estos hechos a los requetés jezmistas. Mas parece que trata de desautorizar lo hecho por estos requetés, terminando afirmando que se comprobará que no fueron estos los autores del hecho.

SAN SEBASTIÁN

Robo de un automóvil

Dos individuos apoderáronse en Irún de un automóvil y escaparon por la carretera de San Sebastián; pero al llegar al kilómetro 13 chocó el coche contra un árbol y quedó destrozado.

Los ocupantes refugiáronse en un caserío próximo, y al poco rato fueron detenidos por la Guardia civil.

CÁDIZ

Gosas del juego

Julio Fernández Gozález, natural de Lugo, que había llegado hoy de la Argentina, se jugó en un Círculo todo el dinero que poseía.

En cuanto se quedó sin una peseta, arrebató lo que había en banca.

En unión del banquero, fue conducido a la Jefatura de Policía.

BURGOS

Condenado a Muerte

Manuel Ortega Grijalba, que asesinó al celador de la cárcel Heliodoro Rodríguez, ha comparecido hoy ante el Tribunal popular.

El criminal se fugó después de cometer la fechoría, internándose en Francia, donde continuó su vida de crimen.

Fué encarcelado, y llevaba siete años de reclusión cuando se consiguió la extradición.

Se le ha condenado a muerte.

BILBAO

Niño atropellado

El tranvía eléctrico que circula entre Bilbao y Durango atropelló al niño de tres años Julio Magallón. La criatura fué arrastrada largo trecho, y quedó completamente destrozada.

El vecindario se amotinó, apredió el coche, rompió los cristales y trató de incendiártelo.

La Beneficencia evitó el lynchamiento del conductor, temiendo que simular algunas cargas para despojar el lugar del suceso.

En señal de protesta abandonaron el trabajo los obreros de las fábricas de los alrededores.

EXTRANJERO

PARÍS

Ladrones Audaces

En la puerta de un gran almacén establecido en Heyeres paró un automóvil ocupado por cuatro viajeros. Descendieron éstos, interrogaron al guardia y, sorprendiéndole, le ataron.

Los automobilistas resultaron ser peligrosos ladrones, que se llevaron joyas por valor de 20.000 pesetas.

BRUSELAS

Hallazgo de un cadáver

Una draga que operaba en el cauce del Morela, cerca del islote de Robinson, levantó el cadáver, casi desnudo de una mujer joven, con unos valiosos pendientes de brillantes.

La policía practica diligencias para identificarla y averiguar si se trata de un crimen.

Algunos días más tarde se presentó la policía para recoger el cadáver.

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

POR IMPRESIONAR PELICULAS

Durante una expedición al África oriental inglesa para hacer películas cinematográficas, uno de los operadores, Fritz Schindles, fué herido el 21 de enero por un león mientras intentaba fotografiarlo.

Schindles murió seis días después en Nairobi, a consecuencia de las heridas.

Hadía ido en compañía de Paul Railes, jefe de la expedición, a las orillas del lago Naivasha, con la esperanza de sorprender a los leones mientras estaban abrevando.

En medio de un matorral descubrieron los perros que llevaban los operadores un león escondido.

Se lanzaron contra él, mordiéndola.

Schindles, que iba a caballo, se acercó al matorral con intención de espantar al león a tiros; obligándole a avanzar en dirección al sitio donde estaba Railes, el cual ya tenía pronta la máquina cinematográfica.

Un momento después salió del matorral el caballo de Schindles, sangrando por muchas heridas.

El león, en tanto, se acercaba a Railes, amenazante. De un tiro mató a la fiero.

Luego corrió el matorral y allí encontró a Schindles tendido en el suelo, con el vientre desgarrado.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. María Sánchez Conejero.

SUCESOS

COSAS DE BACO

En Albalate se ha regalado uno de los tantos casos hijos del alcohol.

El vecino Lorenzo Gil Blas, de 70 años de edad se dirigía hacia su casa en completo estado de embriaguez y sin meterse con nadie.

Al llegar a la puerta de su casa y querer abrirla sacó el llavín de un bolsillo junto con una pistola llamada del 12, la cual se le disparó sin darse cuenta, pero con tan mala fortuna que fué a hacer blanco la bala en el joven de 16 años Andrés Escosa Gres, produciendo una herida de algún cuidado.

Del hecho entiende el Juzgado.

INFORMACIÓN

El conde de Romanones ha dicho que iba a ponerse en contacto con el pueblo como hacen los ingleses.

Suponemos que cuando hace tal afirmación pensará cambiar de procedimientos y forma en sus propagandas.

Los ingleses se presentan al aire libre o en teatro abierto al público, y el liberalísimo Romanones, al hacer su careada propaganda por provincias, se ha presentado en banquetes, dados por los amigos, donde se entra con tarjeta, adquirida mediante unas cuantas pesetas.

Nos parece que más a la inglesa no cabe.

Hemos observado que al decidir el conde de Romanones que se haga la propaganda electoral por provincias como se hace en Inglaterra, es decir presentándose en la tribuna popular donde pueda oír y contestar al ciudadano que quiera ha mandado que vayan.

Villanueva en Logroño, Inclán en Barcelona, Gimeno en Valladolid, Gaspar en Coruña, Alba en Sevilla, Cortizo en Murcia, López Muñoz en Granada, Arias de Miras en Burgos, Navarro Reverte en Valencia, Borbolla en Huelva, Calbetón en San Sebastián, Cobian en Málaga y Pérez Caballero en Cádiz.

Pero Romanones no va ni a Guadalajara. Romanones se queda en casa. Si el jefe de los liberales tiene una popularidad local...

Bajo la presidencia del Alcalde señor Aguilar y con asistencia de los concejales Sres. Giménez, Rodríguez, V., Sorni, Fernández, Sastrón, Torán, Espallargas, Torregrosa, Muñoz, Pomar, Asensio y Domingo, celebró noche sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

Se leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

Se dio cuenta de los asuntos de la orden del día, aprobándose varias cuentas e instancias.

Terminado el despacho ordinario el señor Alcalde leyó varias cartas del Ministro de Estado señor Marques de Lema, del Director general de Agricultura Sr. Castell, del Ministro de Fomento Sr. Ugartet y del candidato ministerial D. Justino Bernál, todas ellas inspiradas en la misma causa, es decir, contestando en sentido muy satisfactorio a la petición hecha por la Alcaldía para que por la Dirección general de Agricultura se concedan 100 pesetas para el concurso de ganados que se proyecta celebrar durante las próximas ferias de San Miguel.

En las expresadas cartas se refleja la esperanza de lograrlo que la Alcaldía pretende pues se vé en ellas un entusiasmo sin límites y un interés digno de Téruel, cosa que afirmamos porque las hemos leído, así que pueden desecharse cuantas fantasías se oigan sobre el particular.

Sigamos, pues, ocupaciones de la sesión.

El concejal Sr. Espallargas insistió en la proposición que viene haciendo referente al traslado de la Fuente Buena del Arrabal a la calle Mayor del mismo barrio, a cuyo barrio deseaba se le haga una buena fuente con su correspondiente abrevadero para las caballerías. También propuso el saneamiento e higienización de la Escuela Graduada.

Tal iniciativa revela un buen criterio y un recto juicio sobre el abandono que se observa en el Arrabal, merced a do por tanto nuestro elogio.

Y no habiendo más asuntos de que tratar aquí terminó la sesión.

En honor al jueves lardero, y para que los cajistas disfruten de la fiesta, hemos decidido adelantar la hora de tirada.

Claro que nosotros también tenemos derecho a gozar de la vida.

Ya empieza a notarse movimiento.

entre el elemento joven, con motivo de los próximos Carnavales, viéndose muy animadas las tiendas de antifaces y demás efectos propios de la fiesta.

Ya para el baile de esta tarde en el Teatro se han expendido gran número de entradas.

¡Animo y a divertirse!

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo — procurar estómago á quienes carecen de él — por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y assimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Hasta mañana en el correo ha llegado el ilustrado oficial 3.^o del Cuerpo de Telégrafos D. Francisco Moreno, recientemente trasladado a ésta.

Bien venido.

Procedente de Madrid llegó anoche en el mixto el candidato conservador D. Justino Bernad, siendo recibido en la estación por el Gobernador civil y algunos amigos políticos y particulares.

D. Valencia regresó ayer D. Gregorio Garzón.

Con esta fecha ha tomado posesión en esta Intervención de Hacienda el oficial de 3.^o clase D. Gerardo Ruiz Alonso.

La Guardia civil del puesto de Torrejón ha denunciado ante el Juez mixto al vecino Joaquín Camps Temprado por encontrarle un cuchillo de grandes dimensiones.

Se encuentra entre nosotros el Juez de Caudillas D. Adolfo Delz, el cual llegó anoche en el correo.

En el mismo tren llegó la simpática y elegante Sra. Mila Lozano y el acuñado propietario de Valdelinares don Tomás Lozano.

Se halla vacante en el municipio de Martín del Río la plaza de Guardia local jurado con el haber anual de 365 pesetas satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los que aspiren a desempeñarla lo solicitarán a la Alcaldía de dicho pueblo hasta el día 28 del corriente, pasado dicho día se proveerá.

Las cien plazas de aspirantes sin sueldo del Círculo de Seguridad en la provincia de Madrid, se proveerán mediante examen y reconocimiento facultativo, entre los licenciados y retirados de la Guardia civil, Carabineros y del Ejército, mayores de veintitrés años, sin exceder de cuarenta y cinco los dos primeros y de cuarenta los últimos, no tengan antecedentes penales y alcancen la estatura mínima de 1.660 metros, los cuales, una vez admitidos por la Junta a que se refiere el artículo 6.^o de la citada Ley, tendrán derecho a ocupar las vacantes con sueldo que existan en la misma y las que se produzcan en lo sucesivo.

De Valencia nos dicen que los partidarios del Sr. Leroux ha celebrado una reunión presidida por el ex dipu-

tado D. Adolfo Beltrán, acordando separarse del partido de Unión Republicana, fundar un periódico y presentar candidaturas en las próximas elecciones, especialmente por la circunscripción de Valencia y por el distrito de Sueca.

En el correo de hoy ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo don Julián Mangas, Ayudante de montes que presta servicios en esta provincia.

Dice nuestro colega A. B. G.:

«Del discurso del conde de Romanones se ha comentado al interesante confesión de que, aunque los liberales han dejado el Gobierno, siguen en el poder sus métodos y procedimientos, todo aquello que ha caracterizado su política en los últimos años. Refiriéndose á este discurso, el Sr. Dato reconoció ayer que el conde tiene razón en lo que afirma acerca del criterio con quo goberna el actual Gabinete.

No es un secreto para nadie la cordial convivencia que ha substituido á la antigua hostilidad entre liberales y conservadores; la idoneidad para una u otra política, para uno u otro procedimiento en dos partidos de la Monarquía, fué el tema de la crisis de Octubre; y más de una vez hemos dicho que el conde de Romanones había logrado formar un partido conservador a su imagen y semejanza.

Lo sabía todo el mundo; pero bueno es que al fin lo digan los interesados, y por eso tomamos nota de la declaración.

La comisión de remolacheros turolenses, por no convenirles el precio a que los fabricantes pagan la remolacha han convocado a una reunión de agricultores, que se celebrará el día primero de Marzo.

Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el conocido y acreditado comerciante D. Angel Garzón.

Tanto la madre como la recién nacida siguen sin novedad, por lo que les felicitamos.

Hemos recibido una tarjeta del nuevo Inspector de Vigilancia D. León Aranda Campos, ofreciéndose.

Correspondemos a la deferencia que nos ha dispensado y le deseamos grata estancia y buenos servicios en la tierra de los Amantes.

La compañía cómica dramática que dirige el primer actor D. Manuel Llopis y en la que figura como primera actriz Consuelo Badillo, se ha ofrecido a la empresa de este Teatro para estrenar «La Malquerida», «El Lobo», «Celia en los infiernos» y otras obras del mederno repertorio.

Hoí, actuó la citada compañía en el principal de Tarazona.

Ignoramos el resultado de tales gestiones, y por nuestra parte mucho celebraremos poder conocer los últimos estrenos de mayor éxito.

La Prensa comenta la noticia, ya oficial, de la boda del príncipe Jorge, heredero del Trono de Grecia, y la princesa Isabel, hija del heredero de la Corona de Rumania.

Es un matrimonio en el que el amor sincero y la razón de Estado se armonizan como no suele ser frecuente.

Los jóvenes príncipes se conocían y escribían desde hace algún tiempo.

La terminación de la guerra balcánica determinó la alianza para lo futuro de Rumania y de Grecia. El fin primordial de la primera de estas naciones era el de que Bulgaria no realizase sus ambiciones de hegemonía de los Estados balcánicos. Vencidos los búlgaros, la alianza de Rumania con Serbia y con Grecia aseguraba la postergación de Bulgaria en sus aspiraciones. Esta alianza viene a vigorizarse con la unión de las dos casas reinantes mereciéndose al matrimonio de los príncipes Isabel y Jorge.

La Sociedad Económica Turolense de Amigos del País celebrará sesión extraordinaria el día 21 del actual, a las seis de la tarde, en el salón de sesiones, para la elección de compromisarios que han de votar un senador.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a fin de que, se sirvan concurrir á la referida sesión.

nazaba la dolencia que viene sufriendo el Ministro de Estado Sr. Marqués de Lema, siendo su estado general bastante satisfactorio.

Habla Gasset
En el Ateneo dió Gasset su anunciada conferencia de política hidráulica, afirmando que en el riego de la tierra está la salvación de España.

Dijo que lo prueba el aumento de cosechas en las regiones donde se han construido obras hidráulicas.

Se debe implantar la política de reconstitución, consistente en los riegos, caminos, ferrocarriles y escuelas.

La política hidráulica debe conexionsarse con las otras políticas.

En la cuestión de Marruecos debemos atemperarnos según los recursos, y no démos a España lo que sobre de Marruecos, sino a Marruecos lo que sobre de España.

Aerostación

Comunican de Tetuán que salió para Ceuta y embarcaron con rumbo a la Península la unidad militar de aerostación.

MULLOR

Boletín meteorológico

Día 19 de Febrero.

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y al

nivel del mar. 766.9

Temperatura máxima al sol. 20.2

Idem idem a la sombra. 15.0

Idem mínima a la sombra. 14

Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 24.1

Dirección del viento. N.

Lluvia en milímetros. 0.0

Ricardo Sánchez

Herrero

Corredor de Comercio Colegada

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Caravaca, núm. 27. 2.^o TERUEL.

F. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

VICENTE CARO

Pintor y decorador

Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

LÉANSF ANUNCIOS

DD CUARLA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Santa Cristina, 13.

Aguas Cloruro-Sódico Sulfuroosas

obtenidas sobre el agua de Paracuellos al adquirir
el cloruro sódico y sulfato de sodio. La
aguas sulfuroosas tienen un efecto terapéutico
que se ha de considerar.

PROVINCIA DE ZARAGOZA. ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DEBEN ser examinadas las aguas sulfuroosas
para su composición química, y por los efectos que én el organismo producen,
en las aguas homotípicas, alterantes y laxantes.
Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Es el caso en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.
En la piel — liquen de los fulgros descorfulosos, escrofulidos malignos, lupus

leproso, sebáceo, estúlide pustulosa terrosa escrofulosa, atos escrofularia, ganglios.

En las mucosas y páginas corneales, otitis diversas, faringitis, amidalitis, entre pustulosas, es, rinitis, oceas, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones. Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especiales también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES. Clorosis, artrítismo (forma torpida), herpetismo.

Aparato digestivo. Dolor de hígado por hipocloridria e insuficiencia morfina, infarto hepático, catarro de los biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, helicoreláss.

Aparato respiratorio. Eficacia en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas acnéfomas eosinoplasias pulmonares, primer período de la tuberculosis torpida.

(Se hace el tratamiento atmósferico en la sala de inhalatoria.)

Aparato genito-urinario. Catarros vexiculomartíricos del sistema linfático y escrofuloso, leucorreas por bigonitis endovaginal y endometritis, excreciones hácico de tencía, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sifilis. Muy eficaces en las sifilis depústulas, utácea, pavullo-versiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente, en algunas afecciones quirúrgicas y semejantes fistulosos, abscesos crónicos, heculerías y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

E. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

CLINICA DENTAL ENTRE

CLINICAS SIN DOLOR

TERUEL

DISPONIBLE ENSEÑANZA DE CANTO

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

VALÈNCIA

ESTUDIOS DE CANTO

En la Escuela de Música de Valencia se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

(obra de autor)

TERUEL

ESTUDIOS DE CANTO

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

DISPONIBLE

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

CONFERENCIAS

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

Disponibilidad

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

CONFERENCIAS

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

Disponibilidad

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

Disponibilidad

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

Disponibilidad

En la Escuela de Música de Zaragoza se imparte la enseñanza de canto con los más altos resultados.

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.º y 2.º de escritorio.

enseñanza y objetos de

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de

obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto

de venta.

—**DEMOCRACIA, 5.**

M. J. J. regalo de la casa.

de la librería al público ogni libro

de la librería la casa.

de la librería la